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OTODIK OSZTALY

MECGOLDASOK

1. Ot gyerek beszélget a labdaikrol. Minden gyereknek legalabb egy és legfeljebb 6t labdaja van,
tovabba semelyik két gyereknek nincs ugyanannyi labdaja. Az alabbi igaz allitasokat mondjak:
Aliz: T6bb labdam van, mint Boldizséarnak.
Boldizsar: Nem két labdam van.
Csenge:  Annyi labdam van, mint Aliznak és Elemérnek Osszesen.
Dorka: Szeretem a labdakat.
Elemér: Ha Aliz labdainak a szamat megszorozzuk Boldizsar labdéainak szaméaval, akkor
a kapott szam nagyobb, mint Csenge labdainak a szama.

Kinek hany labdéaja van?

Megoldas. Mivel Csengének annyi labdaja van, mint Aliznak és Elemérnek 6sszesen, igy Csengének
tobb labdéaja van, mint Aliznak.

Ha Boldizsarnak csak 1 labdaja lenne, akkor az el6z6 megfigyelés alapjan, nem lehetne igaz Elemér
allitasa, igy Boldizsarnak nem egy labdaja van.

Mivel Aliznak tobb labdaja van, mint Boldizsarnak, Csengének pedig tobb labdéaja, mint Aliznak,
Csengének pedig legfeljebb 6t labdaja van, igy Boldizsarnak legfeljebb harom labdaja lehet.

Mivel Boldizsdrnak nem lehet két labdaja, igy neki csak harom labdaja lehet.

Ekkor Aliznak négy, Csengének 6t labdaja van.

Csenge allitas miatt a maradék két ember koziil Elemérnek van egy labdaja, Dorkdnak pedig két
labdéja.
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2. Az abran lathato szabalyos 6tszog keriiletén pirossal megjeloltiink néhany pontot tgy, hogy minden

oldaldn pontosan harom piros pont van.
Osszesen hany pontot jelolhettiink meg pirossal?
Mutass példat az 6sszes lehet&ségre, és indokold, hogy ezeken kiviil mas

lehetGség nincs.

Megoldas. Szamoljuk meg a piros pontokat oldalanként: 5-3 = 15. Ha minden piros pontot pontosan
egyszer szamolunk igy, akkor megkapjuk a piros pontok maximalis szamat, ami 15.

Ha egy piros pont cstcsra esik, akkor azt az el6z6 szamitassal kétszer szamoltuk meg, vagyis a piros
pontok valodi szama annyival kevesebb 15-nél, ahany csiics piros. Mivel legfeljebb 5 cstics lehet piros,
igy legalabb 15 — 5 = 10 piros pontra van sziikség.

Vagyis 10, 11, 12, 13, 14 vagy 15 pontot jelolhettem meg pirossal.

Mindegyik esetre mutatunk egy-egy példat:

SRR

10 piros pont 11 piros pont 12 piros pont
13 piros pont 14 piros pont 15 piros pont

A 201108/03315. sz. projektet a Nemzeti Kulturalis Alap tamogatja.
82 NEMZETI KULTURALIS
¥ A @ TAMOGATASKEZELO



https://www.kalmarverseny.hu

TIT - Kalmar Laszlo
Matematikaverseny

TUDOMANYOS ISMERETTERJESZTO TARSULAT
1088 Budapest, Brody Sandor u. 16.

Postacim: 1431 Budapest, Pf. 176.

E-mail: kapcsolat@kalmarverseny.hu, titkarsag@titnet.hu

Honlap: https://www.kalmarverseny.hu

Adoszam: 19002457-2-42

3. Egy dobokocka-szimulator hét kis lampa segitségével jeleniti meg a szamokat az abran lathato
modon. Legkevesebb hany lampakapcsolasra van sziikség ahhoz, hogy az egyesbdl indulva az 0sszes
szam megjelenjen valamilyen sorrendben, majd Gjra az egyest lassuk?
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Megoldas. Ha kezdetben az 1-esnek megfelelGen csak a kozépsd lampa vilagit, majd valamikor elérjiik
a 6-ost, ahol csak a kozéps6 lampa nem vilagit, akkor ehhez mind a hét lampét legalabb egyszer kell
kapcsolni. Ugyanigy mind a hét lampat kell kapcsolni legalabb egyszer, mig a 6-os allasbol visszatériink
az l-esbe. Ez azt jelenti, hogy biztosan sziikségiink lesz legalabb 14 kapcsolasra.

Megmutatjuk, hogy lehetséges is ennyivel. Példéul az alabbi sorrend nem igényel 14-nél tébb kapcso-
last.
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4. Egy 3 x 3-as tablazatba beirtuk a 0,1,2,3,4,5,6,7,8 szdmokat, mindegyik szdmot pontosan egy
mezGbe. Egy mez6t kereknek neveziink, ha a vele élszomszédos mezdkre irt szamok Osszege 10.
Legfeljebb hany kerek mez& lehet a tablazatban?

Megoldas. Jeloljiik betiikkel a négyzetbe irt szamokat az alabbi médon, és szinezziik is meg a mezdket.

AlB|C
D\ E|F
G|H| I

A és E nem lehet egyszerre kerek, mert akkor B+ D és B+ D+ F + H is 10 lenne, vagyis F+ H =0
lenne, ami lehetetlen. Ugyanigy F és G sem lehet kerek egyszerre.

A és G sem lehet kerek egyszerre, mert akkor B + D és D + H is 10 lenne, amibdl kovetkezik, hogy
B = H, ami szintén lehetetlen. (Igy a harom sarga mezén allo szam koziil legfeljebb egy lehet kerek.)
Ugyanigy kapjuk, hogy C és I (a két fehér mezon 4llo szam) sem lehet kerek egyszerre.

Ha B és F' (a két piros mezén 16v6 szam) is kerek lenne, akkor A+ C' + E és C' + E + I is 10 lenne,
vagyis A és I egyenld lenne, ami lehetetlen. Hasonloéan kapjuk, hogy D és H (a két kék mezén 1évs
szam) sem lehet kerek egyszerre.

Ezzel belattuk, hogy az azonos szinnel jelolt szamok koziil legfeljebb egy lehet kerek. Mivel négy szint
hasznaltunk, ezért legfeljebb 4 kerek szam lehet a tablazatban.

Az pedig elérhetd, hogy 4 mez§ legyen kerek:

Megjegyzés. Hogyan lehet megtalélni a konstrukciot?

Lathato, hogy ha A kerek, akkor C' nem lehet az, igy [-nek kellene kereknek lennie. Ugyanigy, ha D
kerek, akkor B nem lehet kerek, csak F'. Probaljuk elérni, hogy ez a 4 mez6 (A, D, F, I) legyen kerek.
Irjuk fel a kerek mezdk szomszédait:

(B+D)+(F+H)+(A+E+G)+(C+E+1)=10+10+ 10+ 10 = 40.

Ebben az 6sszeghben minden szam 1-szer szerepel az F kivételével, ami viszont kétszer. A tablazatban
a szamok Osszege 36, igy F = 40 — 36 = 4. Vagyis A + G = C' + I = 6. Ez pedig a megmaradd
szamokbol csak a 0-6-ra és az 1-5-re teljesiil. Ezutan a maradék szamokbol is tudunk két part képezni,
amiknek az 6sszege 10. (A 2-8 és a 3-7.)

A feladatokat Osszeallitotta: Hujter Bélint, Juhasz Péter, Karolyi Gergely, Nagy Kartal.
Lektoralta: Erben Péter, Steller Gabor.
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